

# El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración y Oficinas de Ventas, en Pamplona, y calle de San Gregorio, 10, en Iruya.

## Impresión política

A pesar de la trascendental importancia del ya famoso proyecto de administración local, el Parlamento vé delimitar sus sesiones en medio de la calma más absoluta.

Como quiera que en cuestiones políticas preferimos siempre apelar al testimonio de escritores serenos y experimentados, transcribimos las siguientes líneas para aquellos de nuestros lectores que siguen con interés la marcha de los problemas importantes de la vida gubernamental:

«La falta absoluta de calor con que se ha desarrollado el debate acerca del colegio único, constituye una prueba concluyente de lo fútil del movimiento iniciado por la prensa popular contra su establecimiento, movimiento al cual ni siquiera respondieron los jefes de las minorías oponiéndose indirectamente a la aprobación del texto redactado por la comisión a raíz de aquel importante convenio que se celebró por iniciativa del presidente del Congreso en el despacho de éste a poco de iniciarse el debate sobre los artículos 295 y siguientes del proyecto de Administración local; por eso aunque se pretenda justificar la derrota, acudiendo a consideraciones de elevado orden político, nadie las encuentra suficientes, caso de que existieran, pues en la lucha de ideas no caben transacciones ni acomodamientos que pugnen con lo que es inherente a la profesión de fé; dígame en contrario otra cosa, no hubo mas protesta contra el nuevo procedimiento electoral que la formulada por el señor Pi y Suñer, el cual se retiró de la Cámara sin haber recibido por cierto la menor muestra de adhesión de aquellos que en los primeros momentos encontraban pobre y raquítico, aún el recurso de la obstrucción a todo trance.»

Se ha señalado ya la reacción que se observa estos días en el espíritu de los ministeriales, respecto a la suerte futura del proyecto de Administración local. En virtud de las facilidades que ha encontrado la aprobación de los artículos referentes a las elecciones de diputados provinciales, se ha dado por hecho que lo que resta del capítulo a pesar de encontrarse entre ellas cuantas disposiciones regulan la constitución y funcionamiento de las mancomunidades, quedaría desechado en la Cámara popular antes de las vacaciones, y como la especie hace propalado con mayor alborozo que prudencia por ciertos amigos significados del presidente del Consejo, ha surgido en el acto la protesta de los adversarios del gobierno, los cuales vuelven a insistir en que es preciso dar tiempo a que el señor Lerroux sea elegido diputado y esté en condiciones de establecer desde la tribuna la lucha con los solidarios en el propio terreno del proyecto y en la parte precisamente que más importancia puede tener para el porvenir de la Solidaridad Catalana.

Es imposible anticipar, pues las circunstancias varían cada día y cada hora en el Parlamento, lo que podrá ocurrir de aquí a últimos de la semana próxima, pero sí el debate acerca de los ingresos adquiere las proporciones que pretenden darle los liberales, de un lado, y de otro algunos elementos de la minoría solidaria y si se desea también que los diputados y señadores disfruten de las vacaciones de Pascuas, a partir del día 20, no resultará en definitiva posible realizar el ideal que se persigue, no por el gobierno, pues éste nada en dicho ni practicado tampoco esfuerzo alguno para precipitar los acontecimientos.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 27

## La marca roja

Mirada fatigosa y dura, aumentando su severidad las espesas cejas, negras como el ébano, y sus abundantes cabellos eran blancos como la nieve.

Frente al secretar pendía un retrato de mujer bonita, de rostro blanquísimo y sonriente envuelto por abundantisimas cabellera negra. Hubiérase necesitado ser brujo para adivinar en aquel retrato, pintado por Danuffe, padre, el plateado cabello y mejillas iluminadas de la señora condesa de San Pedro de Agava. Sin embargo, la retratada conservaba con la vida dos puntos de semejanza: en primer lugar, algo en el conjunto de las facciones tenían ambas que inspiraban desconfianza y repugnancia; además, una expresión de voluntad vívidamente acentuada, cuyo alcance podía no ser grande, porque la caja craneana era vulgar, pero que denotaba vigor extraordinario.

La condesa acaba de abandonar el lecho y abre su correspondencia de mal humor y dejándose arreglar por una doncella, que trata de poner orden en su tocado.

La doncella era tan notable como la condesa. De la misma edad, sus cabellos eran

## LOTERIA

(POR TELEFONO)

Madrid 10 (varias horas).

En el sorteo de la Lotería, celebrado hoy los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Pesetas.	Números	Poblaciones
250.000	9.409	Madrid.
100.000	750	Ripoll.
60.000	10.241	San Sebastian.

Premiados con 6.000 pesetas

14 081—5 125—3 465—9 499—6 938—2.228—6 076—4 574—9.389—5 629—1 026—15 407—15 321—13 435—14 601—1 711—992—3 117.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 800 pesetas los 99 números restantes de la centena del favorecido con el primer premio.

Tienen aproximación de 3.000 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 2.500 pesetas los id. id. al del segundo; de 1.940 pesetas los id. id. al del tercero.

## Película local

El portal de Rochapea

Anteayer no pudo pasar por el portal de Rochapea un carro que tenía el todo algo mayor que los todos ordinarios.

Creo que no ha sido éste el único accidente que ha ocurrido en el citado portal por no tener anchura suficiente.

El portal, según mis noticias, está indignado y no se explica que se tarde tanto en abrir la bóveda.

También el portal padece por culpa de la discusión de los presupuestos.

Pero no se apure el portal, que ya no puede pasar mucho tiempo sin que sean objetos de discusión los presupuestos.

¡Calcula el portal, como que ya no faltan más que 21 días para acabarse el mes y antes de que acabe el mes han de estar aprobados los presupuestos!

Bien pudiera ocurrir que de los 21 días se pasaran 20 sin que el Ayuntamiento se acuerde de los presupuestos, pero esto es lo menos probable, porque ya saben nuestros ediles que estos asuntos deben ser tratados despacio y con cuenta.

G.

DE HUARTE

## La fiesta de la Inmaculada

Al pretender reseñar la solemnisima fiesta celebrada en esta parroquia el día 8 en conmemoración del gran misterio de la Concepción sin mancha de María Santísima, entra en mi ánimo el deseo de publicar los nombres de las personas que han puesto sus buenas obras al servicio de tan grande fealdad; no para adularlas, porque esto repugna a mi carácter, sino para elogiar en justicia sus desvelos y sacrificios y estimar a otras a que sigan igual camino.

Ocupa el primer lugar don Sebastian Larraya, párroco de esta villa; pues nadie puede negar que en celo por la salvación de sus feligreses, no hay quien le supere. Después de dedicar una novena como preparación para la gran fiesta de la Purísima, ha estado lugar ésta, trayéndose a R. P. Añorbe, Capuchino de la residencia de Pamplona, con el fin de ayudarle en el Confesionario y cantar las glorias y prerogativas de María.

Placemes mil a tan celoso párroco. También ha cooperado a dar realce a tan simpática obra las señoras Juana Goni, Eleuteria Gil, Eusebia Idoate, María Paternain, Melchora Iruandain, Bernardina Estanga, María Perez y Raimunda Eri-

gualmente blancos, pero lanudos y crespos, sirviendo de marco a un rostro de color de chocolate, que tenía aspecto duro y resuelto. Llamábase Minerva; nació en Iruya y la habían llevado a Francia siendo aún niña; no sabía leer ni escribir, ni había abandonado nunca a su ama, que estimaba su fidelidad y abnegación como hubiera estimado la de un perro, y repetía a sus íntimas, contradiciendo las teorías igualitarias y los alegatos en pro de la raza negra que pregonaba en sus libros:

—La fidelidad de estos animales es provechosa; pero hay que tener cuidado porque a veces «rabian».

Para un caso de hidrofobia, Minerva tenía grandes dientes agudísimos, de lobo, que hubieran penetrado profundamente en las carnes de los mordidos por ella. Pero por que había de revelarse contra la condesa después de sesenta años de servicio? Además, en la casa había otra persona a quien la mulata amaba con idolatría.

La condesa estrujó violentamente la carta que leía, y que Minerva contemplaba con mirada singular por encima del hombro de su señora.

—¿Ama está incomodada?—preguntó dulcemente.

Como no respondiera Atenea, Minerva agregó, hundiendo el peine en los cabellos blancos.

—¿Ama se encoleriza ahora a menudo.

La condesa rasgó el sobre de otra carta,

ce; todas las que se disputaban la primicia en la mayor colocación de los objetos.

Dicho día acudió todo lo de la inmensa mayoría del vecindario a recibir el cuerpo de nuestro adorabil Redentor, después de purificar sus conciencias en el Sacramento de la Penitencia.

A las nueve y media tuvo lugar la celebración de la misa parroquial por don Sebastian Larraya, ayudado de don Domingo Aldaz, capellán de las Madres Dominicas de Villava y don Bernabé Martinicorena, coadjutor de Huarte.

Inmediatamente del Santo Evangelio ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el R. P. Capuchino ya citado, quien con lenguajes acomodado a las condiciones de los oyentes expuso y demostró, que si de Eva nos vino el pecado y como consecuencia de él todo género de desventuras, de la Santísima Virgen nos vino la redención y toda clase de felicidades, ya temporales, ya eternas.

El coro cantó magistralmente una de sus buenas misas de su selecto repertorio.

ESCUELA NOCTURNA

Desde el día 15 del pasado Noviembre, y por disposición del Ayuntamiento, viene funcionando con buena asistencia la escuela nocturna de adultos, bajo la dirección del profesor de 1.ª enseñanza don Luis Sotés.

REGRESO

La bella y simpática señorita Alejandra Ardanaz, de Añorbe, ha vuelto a esta villa donde accidentalmente vive, de las mecatas de Génova.

Sea bienvenida.

INCENDIO

Hoy a las tres de la mañana las campanas de esta villa han lanzado a sus habitantes a la calle, en auxilio de dos casas que eran pasto de las llamas.

Desconoce detalles por falta tiempo.

No debe haber desgracias personales.

El correspondiente.

10 de Diciembre de 1908.

## En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Estella.—Contra C. V., por robo de dinero.

Señalamiento

Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Sebastian Goni y cinco más, por hurto. Defensores señores San Julian y León; procuradores señores Izquierdo y Ares de Parga. Prestarán declaración tres testigos.

## ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos municipales para 1909 de los Ayuntamientos de Unzué, Muruzabal, Zubiate, Unciti, Aranguren, Ares, San Adrián, Mérida y Ezcaibarte; y las cuentas de Gallinés de 1890 a 1907.

Se ordenó al Ayuntamiento de Lérida remita el presupuesto adicional para gastos sanitarios.

Se autorizaron los arriendos de diversos arbolados solicitados por los pueblos de Larraya, Arsanarache, Navaceros, Lerga, Tlebas, Ostiz, Barbizana, Falces, Villanueva de Yerrri, Idocin, Alzoiz Ibero.

También se autorizó al Consejo de Inmaculada para arrendar las tierras y al de Arteta para abastecer de nuevo un aprovechamiento forestal.

Se acordó cargar al Ayuntamiento de Los arcos 0,65 pesetas diarias por estancias en el Manicomio del demente Juan Amezcua Pelaez, desde el 9 de Agosto que ingresó en el Manicomio por orden gubernativa hasta el 30 de Octubre de que falleció.

Se admitió en el Manicomio a la presentemente Ursula Gainza, natural de Lezeta y residente en Lecumberri, siendo cargo del Ayuntamiento de Larraya 0,65 pesetas por día.

Se acordó que don José María Asurmendi, de Iruya, uno de los médicos que las leyes le conceden para reintegrarse de la cantidad que indebidamente le exigió el que fue recaudador del portazgo de Bearria don Nicasio Riezu.

Se donó una solicitud del Ayuntamiento de la Cendea de Iza sobre nombra-

Los ojos de la doncella relampaguearon; pero entorreció los párpados.

—¿Se ha levantado Angélica?—preguntó la dama continuando la lectura.

—No; amita duerme todavía.

Y al pronunciar esas palabras, su voz vibraba como una cañota.

—¿La quieres mucho?—preguntó la criolla voy éntos para mirar a la mulata.

Minerva sonrió mostrando la doble fila de sus dientes de su marfil.

—No quiero a nadie tanto como a ama—dijo en voz baja.

Atenea fijaba en ella sus ojos de mirada recelosa.

—Si hubieras querido aprender a leer—dijo con fingida indiferencia—cuando tenías edad todavía, serías ahora mi confidente; pero todas sois lo mismo: torres como mulas.

Su mirada interrogaba el rostro de Minerva, que parecía de bronce. Luego volvió la cabeza de nuevo. De las negras pupilas de Minerva brotó un relampago.

Si supiera los secretos de ama—murmuró—¿cómo estaría triste también; y si ama quiere que yo sepa sus secretos, puede confiármelos, aunque yo no sepa leer.

Atenea se encogió de hombros, y apartó a un lado el montón de cartas abiertas; después agregó con su habitual brusquedad:

—¿No ha venido alguna esta mañana?

—Solo ha venido don Victor.

—¿Ah!—dijo la condesa.—¿Temprano?

—La primera vez sí.

miento de un delegado para presenciar el desfile de una era.

—S. E. se enteró de un escrito del Alcalde constitucional de Estella trasladando un voto de aplauso acordado unánimemente por aquel Municipio en favor de la Diputación, porque en el decreto de 9 de Noviembre último se entienda la sana doctrina administrativa de que corresponde a los Ayuntamientos exclusivamente el nombramiento y separación de los empleados pagados de sus fondos.

## D ELADIO SALVAT

Nuestros lectores tienen ya noticia del ascenso a general de brigada del pundonoso coronel de América don Eladio Salvat, distinguido amigo nuestro.

El Sr. Salvat cuenta con una brillante historia militar, como lo demuestra el hecho de poseer tres cruces del Mérito militar: la de primera clase; dos de segunda clase; cruz de María Cristina; medalla del Sitio de Bilbao de Alfonso XII; de la guerra civil, de Alfonso XII a los defensores del orden social; medalla de la campaña de Cuba; cruz blanca del Mérito militar; de primera clase; cruces de Carlos III y de Isabel la Católica; cruz y placa de San Hermenegildo y medalla de Alfonso XIII.

Los grados y empleos de primer teniente, capitán, comandante y coronel, fueron ganados por el señor Salvat por méritos de guerra, en la campaña carlista de 1872 a 1876 y en la de Cuba de 1895 a 1898.

En Cuba, especialmente, la gestión del entonces teniente coronel señor Salvat al frente de su columna, fué de las que acreditan la capacidad y la bravura de un jefe.

Uno de los hechos de armas más importantes fué el llevado a cabo por el Sr. Salvat al frente de 247 hombres, contra las partidas reunidas de Macos y Máximo Gomez que sumaban de 1700 a 1800 combatientes.

Y si en el campo de batalla el señor Salvat ha dado pruebas de su gran valor y su capacidad de jefe, en otras luchas, como por ejemplo en la horrible epidemia cólera de 1885, dió ocasión a que de él dijeran sus superiores: Este oficial es el que más se ha distinguido durante la pasada epidemia; fuera de este cumplimiento, que por sí solo constituye un verdadero mérito, y en las horas que sus ocupaciones se lo permitían, asistió a enfermos y practicó obras de filantropía muy dignas de tenerse en cuenta.

Reiteramos nuestra felicitación al nuevo general que tantas simpatías ha conquistado en Pamplona durante los siete años que ha estado al frente del brillante regimiento de América.

## Concurso Internacional

DE MÚSICA

Para los días 29, 30 y 31 de Mayo de 1909 se ha organizado en la villa francesa de Bayona un importante Concurso Musical.

El valor de los premios que se conceden, con todo y ser dignos de tenerse en cuenta, no constituirán los únicos atractivos que muevan a las entidades musicales a tomar parte en el referido Certamen, pues, además se organizarán grandes festejos en honor de los concursantes, y excursiones a San Sebastian, Biarritz y otros puntos de los Pirineos. También se celebrarán corridas de toros, fuegos artificiales y otros espectáculos.

Los premios para las Sociedades extranjeras serán los siguientes: Para Orfeones y Bandas.—Grupo A. Primer premio 2.000 francos; segundo, 800 francos; tercer premio, 1.000 francos; segundo, 600 francos; tercero, 250.

Estudiantinas.—Primer premio, 400 francos; segundo 250 francos; tercero, 150.

Los premios para Sociedades francesas son también importantes.

Para toda clase de detalles y para el envío del reglamento general, las Sociedades y entidades artísticas pueden dirigirse a Mr. G. Perle, secretario general del Concurso, Place du Reduit, Bayonne.

## La pena de muerte en Francia

Después de haberse discutido ampliamente en la Cámara francesa el proyecto de ley presentado por las minorías, pidiendo la abolición de la pena de muerte, ha sido desechado.

—¿Ha venido varias?

—Tres, ama.

—¿Se incomodó?

—Don Victor nunca se incomoda.

La dama volvió la cabeza para mirar otra vez a la cámara. Esta, exclamó, conservando su impasibilidad.

—Don Victor volverá.

En aquel momento sonó un campanillazo en el piso inferior.

La condesa hizo desaparecer todos los papeles apresuradamente disminuidos en la mesilla del secretar. Un criado apareció en la entrepuerta puesta anunciando.

—El señor don Victor Jericot.

—¿Qué pasa!—dijo la señora. Y añadió, dirigiéndose a Minerva.—¡Vete!

Y como la mulata, en vez de obedecer, comenzó a arreglar apresuradamente los pliegues de la bata negra de terciopelo que tapaba mal el «deshabillé» nocturno de Atenea, repitió con dureza:

—¡Vete!

Minerva obedeció con cierta especie de repugnancia. Mientras salía la doncella por una puerta, abrióse la otra, y el orlado introducia al visitante, anunciando de nuevo:

—El señor don Victor Jericot!

II

## La marca roja

Todos conocen esas dobles puertas diplo-

«He ahí cómo refiere un colega el resultado de la sesión:»

El salón estaba lleno completamente. En la tribuna pública había una animación extraordinaria.

El debate ha durado cinco horas y han intervenido en él los parlamentarios franceses más formidables.

El discurso de M. Bryan, modelo en su clase, hizo que las propias minorías le aplaudieran, aunque combatían el proyecto.

Después de éste levantó en medio de un profundo silencio el jefe del Gobierno.

M. Clemenceau, desde sus primeras, dió a conocer que el criterio de M. Bryan era el del Gobierno.

En tales condiciones, el proyecto debía fracasar, y así fué.

Las minorías hicieron el último esfuerzo y pidieron votación nominal.

Como resultado de ésta el proyecto fué desechado por 330 votos contra 201.

El público protestó, pero el presidente mandó desalojar las tribunas y no ocurrió más.

## Finis coronat opus

Si ser una eminencia en latín como nuestro catedrático señor Riu y Forastar, sostenedor de que am quiere decir amar, y sabemos que ese título en romance dice a falta de pan buenas son tortas.

Así ha sucedido con los trabajos por mí practicados para que en este año la festividad de nuestra Patrona sea celebrada con mayor concurrencia de colegiales y se corone con un acto de fraternidad y compañerismo, entre los enemigos de oficio. Mis compañeros más mercederos de la atención del Colegio ó sea los de turno, indicaban que lo más natural sería sea costase la comida con el fondo íntimo que tenemos, pero por lo visto no pareció bien a algunos; mas como la aspiración no era, a comer de gorra (que no lo sería, pues ese dinero es de todos) se aquí salió la tortilla ó sea la reunión a escote. No se escandalizó el clero predicador, que como los iniciadores tomamos mucho, tenemos reunión, gata y los jóvenes tal vez también gata, el escote no será pornográfico, sino en todo caso por no comer menos que otros.

En San Sebastian, el día de la elección de cargos, se nos obsequió a los colegiales con pastiles y abundantísimo champagne (aprovecho otra vez la ocasión para, a limitación del braguero Ramón y Pildoras Pink, anunciar mis servicios para aquella capital, en el Hotel más confort, más bueno y menos tirano que en España existe, de nuestro paisano don Julian Añabiz; todos ó casi todos los meses). Pero aquí en Pamplona, con decirles compañeros, que hasta para llevarles mi agradisimísima invitación (malgré se prohibió por el señor Uranga al portero del colegio la llevase, mal podemos pedir que se nos pague nada. Pero no nos importa. Somos de cuarenta y ocho activos; veinte y dos los firmantes, cuatro los asistentes; tres los enfermos a régimen lacteo; cuatro los de lujo, Ibañez que no piensa más que en Arteta, pero de todos estos adheridos con entusiasmo seis y sintiendo no poder acudir este año. El éxito de la idea no ha podido ser mejor, como lo fué las otras dos veces que lo inicié; la primera en unión de mi amigo Regino García, y la otra solo; habiendo en la de hoy alguna «pequeña» miseria humana, que ha tapado el entusiasmo general sin dejarla salir a luz; porque estas cosas (ay San Anton a tu) le quitan la devoción de la zarzuela con ajonjolí y ajos se matan los escarabajos).

El menú, formado por mí (que para esto me pinto solo, pues como he concedido tres cocinas íntimas, me he podido perfeccionar más que otros en el arte culinaria), tengo la seguridad de que ha de agradar, aún al mismo Ariza, ex-magistrado, que era superior en esta clase de «entendidos»; y dicho menú, y los compañeros señores Andrés, San Julian y Mangado, lo han lanzado al campo de la elección, no pudiendo todavía decir cual preferirán, pero en una gaceta se dirá en su día.

Algunos compañeros me pidieron viera el modo de que por la Junta de Gobierno ó decaído se revisasen de mayor solemnidad a la función religiosa, invitado a la Sala de Gobierno de la Audiencia, intervención del Orfeón, traslado del Colegio en carruajes, adorno de la Iglesia, etc. y todas las que funcionan a la vez y que no pueden cerrarse separadamente. Es una invención gubernativa, según dicen. El tocador de la señora condesa de San Pedro de Agave estaba cerrado por ese sistema: cada uno de los vanos de sus gruesas paredes tenía cuatro hojas, sujetas dos a dos por resortes de hierro doblado, y que garantizaban la indiscreción de la servidumbre suprimiendo el escondite ordinario.

Cuando la mulata cerró la doble puerta, experimentó un instante de indecisión; su fisonomía, hasta entonces impasible, tornóse inmediatamente en admirablemente expresiva; se podía leer en sus ojos que no había abandonado aquel sitio a no ser por el obstáculo insuperable opuesto a su curiosidad por la doble puerta.

—Si supieras leer—dijo repitiendo casi las palabras de su señora, —serías mi confidente. ¿Cierto? Yo no tengo más que un secreto, ¡y cuántas veces no ha tratado ella de descubrirlo! Soy saya; no quise la libertad, y le perteneció, porque no hay nada para mí en el mundo fuera de esta casa que se destrumba. Si nos bestias, según dicen; pero tenemos ojos para oír y ojos para ver. Ama no fué tan mala para conmigo como con los otros: la daría mis viejas anexas si los necesitara; pero si ataca a la que yo he dormido en la cuna, tan delicada, tan dulce, que me devolvía los besos sonriendo, ¡la única que no tuvo repulón ni desprecio para mí; si atacasen a mi Angélica... ¡Oh!

do lo cual comunicó al Decano, pero de ello hay que prescindir, pues por lo visto, lo negó la Junta.

El adorno de la iglesia pudo hacerse, pues algunas señoras respondieron a mi ruego; mas como en jornales, materiales, etcétera, habría de gastarse unas 200 pesetas, y el fondo del Colegio no las da, no iba yo á ser tan tonto que las pusiera. Al Orfeón se le preguntó si intercedería y contestó que sí, por cierto, bien económicamente, pues no costaba más que 250 pesetas.

Entiendo que todas las corporaciones ó centros que tengan fondos disponibles, están en el deber de contribuir á medida de sus fuerzas, al sos. onimiento de todo aquello que honre á la población.

El Orfeón de Pamplona es una gloria navarra; sin recursos no puede sostenerse; los ingresos son pequeños; pero era altamente laudable que el Colegio de Abogados los utilizase en acto tan solemne, dando así ejemplo, para que en su día los Notarios y alguna otra entidad nos imitasen, con lo cual podían contar con un ingreso no despreciable. Pues bien: por este año, fracasará, veremos en otros si no sucede así.

Respecto á la invitación (como se hace en Madrid) á los compañeros que desempeñan cargo de justicia es de lamentar no se haya cumplido. Y aunque á muchos lectores de El Eco les cargue este artículo puramente profesional, que me dispensen por esta vez. Los Magistrados y Jueces, son de los nuestros, tienen nuestro traje, se colocan á nuestra altura en Sala; aman como nosotros los días en que juntos compartamos los duros bancos de las Universidades; y no es que sean orgullosos ni despreciables; es que algunos de nosotros (no me refiero á hoy precisamente) son más orgullosos que aquellos en público, y con espinazo más blando en privado; y por eso claman por nuestra independencia.

Pasmosa independencia. ¡Yo no puedo salir dos horas de casa si he de comer, porque no sé á qué hora vendrán los clientes. No podemos estornudar en Sala, qué Sala, en un Juzgado municipal, si no impetramos permiso. ¿A qué púes esos desplantes de orgullo si tal como está la ley depende de todo el mundo? La independencia la entiendo yo en un acto de defensa, allí hay que arrostrar todo, y marchar á la cárcel si es preciso, antes que un cliente quede mal parado. Pero en las solemnidades de la clase, allá debemos de ir todos, altos y bajos; con bofidos y sin ellos. Sé que hay un acuerdo (creo de 1850) en el que por estuquistas y pretensiones de los Regentes (así se llamaban los Presidentes) se dispuso, que ya no se invitase á la función á la Audiencia; pero las cosas han variado; los motivos de aquella acta no existen, y si yo mandase, no solo al Ilmo. señor Presidente y Fiscal, á toda la Audiencia y cargos togados, les invitaría y obsequiaría; si se quiere como en los duelos, con dos bancos, sino, en otra forma tratada con ellos.

Ya sé que dirán: ¿no estaba así de zalamero Sanz hace 20 años? Claro: aquellos que purgan sus faltas en el infierno (si lo hay, como diría un portero del Juzgado Municipal en 1872, Jerónimo Alarcón) son aquellos, estos son éstos; y si con estos y otros la situación se repitiera, repetiría yo la suerte; porque para no correr riesgos, meterse á Canónigo, y mi el nispero me d'ó: para Padre, pero no Celestial. Una cosa es la independencia, otra el orgullo, la tontez, la indiferencia y hasta el desprecio con que se trata á los que no han dejado de ser como nosotros, ni motivan el menor retraimiento; antes al contrario, yo sé decir, y como yo otros, que en cuantas ocasiones he necesitado una gracia, más he tardado en pediría que en lograrla.

Pero repito: no ha opinado por lo visto así la Junta de Gobierno, y seguirémos aun mas en el retraimiento; pero para el siguiente ya veremos como estas y otras cosas se reforman. Y no hay que decir que aquel acuerdo obliga, porque muchos acuerdos se han abandonado; y como he dicho no existen hoy aquellas causas.

Quedamos pues, en que la obra de asociación de los buenos compañeros para solemnizar á nuestra Patrona, ha dado el fruto deseado; y por ello doy las gracias á los que se han adherido; repitiendo lo que dije la última vez: que esta invitación debe partir del Decano sin excitación de nadie; y que así no se hace, no se queje nadie de que los viejos sin más título que la antigüedad, nos metamos á proporcionar medios de unión. Con esto ha terminado todo lo referente á este negocio, y no vuelvo á hablar más de él.

C. SANZ.

El concierto de hoy

Anoche llegó á Pamplona don Ignacio Tabuyo, el gran cantante, el popular y apaudidísimo barítono y el incomparable maestro de canto.

Vino de San Sebastián á donde fue para visitar á su señora madre antes de venir á Pamplona.

El admirable maestro Tabuyo, porque maestro es en el Arte del canto y en composición, viene en voz y lleno de entusiasmo para que podamos recordar con él las ovaciones del último concierto.

Bien venido sea nuestro gran amigo y... hasta la noche.

Hemos de advertir, por encargo de los organizadores del concierto, á las muchas personas que ayer reclamaban localidades, que el número de ellas que señala la Ley están hoy en la taquilla.

El teatro estará brillantísimo, pues palcos y plateas y la mayor parte de las butacas están vendidas.

«La Balada de Grieg» que hoy interpretará el maestro Larregia es asombrosa página musical llena de adivinamiento, grande, maravillosa, y de dificultades tales que para demostrar cuales sean basta decir que algunas veces parece como que no son dos manos las que corren sobre el teclado, sino diez manos.

La jota «Fiesta navarra» del inmenso navarrico es una hermana de aquella otra «Viva Navarra» que ha quedado como modelo de jotas de esta tierra. «Fiesta navarra» es una jota que llenará de entusiasmo al público.

No hay para que hablar de ella. Hoy la oirá el público y el público es quien ha de fallar.

Entre las canciones del señor Tabuyo figura «Mari Mari», canción napolitana.

Tabuyo no tiene rival cantando muchas cosas, pero cantando napolitanas es difícil que lo pueda tener.

Bien puede decirse que esta canción

ha sido pedida á Tabuyo por el público.

¡Gracias á Dios que podemos decir que en Pamplona se celebran conciertos musicales sin necesidad de que sea fiesta del Patrón, como ocurre en otras poblaciones que tienen menos fama de musicales, como San Sebastián, Valladolid, Santander, León y otras muchas, en las cuales nuestros ilustres paisanos han sido aclamados!

Notas teatrales

A pesar de ser la tarde pésima, pues llovía como si nunca hubiese llovido, la matiné estuvo concurrenciosísima.

Había numeroso y selecto público. Bien es verdad que el programa era sugestivo, porque «La niña boba» y «El candidato popular» son todo un programa para público selecto.

En primer lugar se representó «El candidato popular» de Lambert, y el público quedó satisfechísimo, tan satisfecho como el día del estreno.

Esto ocurre con todas las obras buenas.

Y por tercera vez envió mi felicitación y mi aplauso al querido Fulanec. «La niña boba» tuvo la misma excelente interpretación que el primer día.

Mañana sábado tenemos también programa sugestivo.

«Mi cara mitad» y «Meterse á redentor» son cinco actos amenisimos que nos harán pasar una noche deliciosa.

Correo: Señoras Montenegro y Vigo. Muchas señoras desearían ver «El tanto por ciento» en una matiné.

Muchos caballeros desean ver «Consuelo» la obra hermosa de Ayala.

Ayer recibí una carta en la que «Varios amigos» me ruegan diga á ustedes que esperen como agua de Mayo «El patio».

Noticias.—Los ensayos de «Las de Caín» van muy adelantados.

Desde luego esta producción quintesiana llevará al teatro mucho público.

Continúan también los ensayos de «Peñador y Carvajales» aquella obra de Reparsz y Luceño de que ya he hablado para decir que la veremos en Pamplona el mismo día que en Madrid.

Se va á poner en escena «Fedora» y he oído murmuraciones entre bastidores acerca de toilettes elegantes.

GACETILLAS

Nuestro ilustrado corresponsal en Mendigorria nos escribe con fecha de anteayer lo siguiente:

«Ha fallecido, subiendo al Cielo, el niño Luciano Perez.

—En la función anual que la familia de don Joaquín Dominguez dedica á la Purísima Concepción, nos predicó el ilustrado sacerdote don Luis Idey y Dominguez, produciendo un entusiasmo general en el numeroso auditorio que le escuchaba, por lo cual tuvimos el honor de felicitarle.»

Ayer al mediodía se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de revisión de cuentas para el examen y aprobación de las de la semana última.

Se calcula en 6.000 el número de emigrantes que embarcan mensualmente en el puerto de la Coruña.

A qué tristes reflexiones se presta esta noticia.

Ampliando la gacetiilla que ayer publicamos referente á una desgracia ocurrida en Olazagutia, sabemos por noticias oficiales recibidas ayer en el Gobierno civil, que anteayer sobre las siete y media, encontrándose trabajando varios obreros en una cantera propiedad de la fábrica de cementos Portland de Olazagutia, ocurrió un desprendimiento de piedras, arrollando dos de estas de gran tamaño el obrero Juan Cruz Urdangarín Otamendi, que resultó muerto en el acto.

Su cadáver fué recogido por el Juzgado, produciendo la desgracia gran pesar.

Descansen en paz el infortunado obrero.

En Irua ha sido detenida una agraciada jóven de 16 años llamada Rufina Garcia, natural de Estella que hace días se fugó de su domicilio del barrio de Gros en San Sebastián.

En la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento se propondrá por la comisión de Fomento la ejecución de obras de embellecimiento de la plaza de la Constitución.

El tiempo que ayer hizo fué propio de riguroso invierno.

Durante todo el día estuvo lloviendo y la temperatura ha descendido considerablemente.

Procedente de San Sebastián llegó ayer á Pamplona nuestro respetable amigo don Arturo Campión.

Sea bien venido.

Con fecha de ayer nos participa nuestro activo corresponsal en Carcar: «Ayer salió de esta villa para Bañerín, pasando por Sesma á saludar á sus padres, el jóven é ilustrado Dominico Fr. Roberto Rada.

Ocupó la cátedra sagrada en la función de la Inmaculada que las Hijas de María dedican á su excelsa Madre; dejó al pueblo sumamente satisfecho por haber desempeñado su cometido á satisfacción de todos.

Voz clara, palabra enérgica, frase de fuego, argumentación contundente, estilo medio á veces sublime, constituyen la figura y sus bellas cualidades de este jóven orador sagrado. Bien por Fr. Roberto Rada.»

Segun dice el doctor Dunbar Brunton, la piel no se oscurece ni se despelleja si para darse el todo se mete el paciente en un cuarto oscuro ó alumbrado so-

lamente por una linterna roja, como hacen los fotógrafos cuando van á revelar placas.

El referido doctor añade que viene empleando este procedimiento desde hace 10 años, y que no falta aunque se use el todo continuamente.

Su consejo es fácil de ponerlo en práctica y no ofrece ningún inconveniente.

En Tafalla, en la droguería de Antonio Dominguez, se ha recibido un gran surtido concerniente al ramo, incluso gasolina. Precios económicos. 15-1

A causa del mal tiempo no se celebraron ayer las sesiones acostumbradas en el Cine Bolloch.

En las sesiones que hoy se celebren se exhibirán las películas de más aceptación en el último día y cuatro estrenos.

Dona-Oña. Jerez de 2,50 á 40 pesetas botella; Champagnes de 6 á 50 pesetas.

Representación y depósito de la cerveza de Madrid «El Aguilá»; ostras frescas recibidas directamente de Archachon. 7-7

La cosecha de trigo en España en el año actual puede evaluarse en unos 71 millones de fanegas; el consumo interior para panificación y siembra está evaluado en 66,2 millones de fanegas; hay, pues, un sobrante de 4,8 millones. Claro que el trigo tiene también otras aplicaciones, que absorberán parte ó casi todo ese sobrante; más, de todas suertes, ni hay que alarmarse porque falte trigo, ni tampoco hay razones para su carestía y para la del pan.

En la inspección municipal no se registraron ayer denuncias de ninguna clase.

Ha descubierto un explorador japonés en el Pacífico una nueva isla hasta ahora desconocida.

La bautizó con el nombre de Nishigawa.

Un enviado del Gobierno japonés que ha estado recientemente allí, comunicó interesantes detalles de la nueva isla.

Está situada á 200 millas marinas de la costa Formosa, y se halla rodeada de arrecifes planos. Las aguas allí son tan ricas en productos marinos, que puede decirse constituyen un depósito iragotable. Encuéntranse muchas variedades de caracoles y conchas, y abundan además las perlas, igualmente abunda el coral, y se encuentran enormes bloques de fosfato de calcio, que puede utilizarse como abono artificial.

El Japón se encarga también de descubrir las tierras que se ocultaron á nuestros exploradores.

Y aparece con su Cristóbal Colón descubriendo una isla.

Los matarifes de ganado de cerda han solicitado del Ayuntamiento la asignación de jornal por su trabajo.

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, el Alcalde presentará una moción pidiendo la reglamentación de la venta en ambulancia.

Dice un periódico que en Mossoul se ocupan con gran interés del descubrimiento hecho en Damasco de un manuscrito valiosísimo.

Trátase de unas 3.000 páginas de compacta escritura, cuya redacción se remonta á los tiempos de Jesucristo, y que arrojan gran luz sobre este periodo histórico.

Para examinar dichos manuscritos, se reunirá en breve una comisión de sabios.

El domingo próximo se celebrará de Lodos á Mendavia una peregrinación, que á juzgar por el entusiasmo que ha despertado, se verá muy concurrida.

Después de pasar en Pamplona y otros puntos de la provincia una temporada, regresó ayer á Biarritz, donde reside, nuestra encantadora paisana la señorita Florencia Iribarren.

Deseamos le haya resultado grata su estancia en Pamplona.

Ya van regresando, de las diferentes capitales donde cursan sus estudios, algunos amigos nuestros que vienen á pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus familias.

Sean todos ellos bien vendidos.

Ningún procedimiento contra la borra- chera estn tan curiosa como el que emplea la policía de Denver (Estados Unidos).

Cuando encuentra un borracho, lo encierra, le saca una fotografía instantánea, y á la mañana siguiente se la enseña. Es un remedio eficazísimo.

Segun vemos en la prensa de Tudela, también en aquella comarca ribereña ha caído bastante cantidad de agua, beneficiando mucho los campos.

Cuatro vecinos de Berblinzana han sido denunciados ante el juzgado por escandalizar é insultar al vigilante nocturno que los denunció.

A las puertas de la casa del alcaide de Sorauren estallaron días pasados dos petardos y practicadas las averiguaciones del caso, se supo que el autor de la hazaña fué el vecino Miguel Barberia, el cual ha sido denunciado ante el juzgado.

Prim, ortopédico, en Pamplona

Los días 21 y 22 del actual en la calle Mayor 65, 1.º recibirá este afamado Ortopédico de la Clínica de Prim y Balmor de Alasua (Navarra) á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas ó pies, fajas elásticas, Piernas y Brazos artificiales, etcétera, etc.

HERNIADOS Adaptación por su autor del conocido Brazero Prim único desprovisto de correajes de entrepiezas y que raduce y contiene la hernia más voluminosa. Sus precios de 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños.

Recibirá en Tafalla el día 29 en el Hotel Albéniz.

Sobre las tres de la madrugada de anteayer el toque de campana de la iglesia del inmediato pueblo de Huarte, llevó

la alarma á los vecinos que se hallaban descansando.

Bien pronto se pudo averiguar que el toque de alarma obedecía á un violento incendio que se había declarado en la casa del vecino Juan Cruz Osinaga.

El incendio adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones y gracias al esfuerzo realizado por el vecindario, se logró atajarlo y evitar que se propagase á las dos casas inmediatas.

Los inquilinos de la casa incendiada tuvieron que ponerse á salvo saltando por una ventana.

El incendio quedó sofocado totalmente á las dos horas y media, no habiendo que lamentar desgracia alguna personal.

El edificio quedó destruido en gran parte y se cree que el hecho fué casual.

El Juzgado instruye diligencias.

Un amigo nos dice que sería conveniente que ahora que se piensa en reformar la plaza del Castillo se procure trasladar el kiosco de la música al centro de la plaza donde estará en mejores condiciones y principalmente donde debe estar.

Estamos conformes con nuestro amigo.

Conócese ya los nombres de los sabios y literatos agraciados con los premios Nobel de este año.

El premio de Medicina ha sido adjudicado al eminente profesor del Instituto Pasteur, de París, M. Ilya Metchnikoff y al doctor Paul Ehrlich, presidente del Instituto Aero-Terpéutico Francor sur Mein.

El premio de Física ha sido concedido al profesor Gabriel Lipmann, cuyo invento de la fotografía directa en colores, basado en el principio de las interferencias luminosas, le ha dado fama universal.

El premio de Química será adjudicado al doctor Ernesto Rutherford, uno de los sabios que más intensamente se ha dedicado al estudio de los fenómenos radioactivos.

Por último, el premio de Literatura será concedido al profesor de Jena, doctor Rodolfo Bucken.

Casi todos los agraciados irán á Stokholm á recibir las recompensas que el voto de la Academia sueca les ha otorgado.

Dolor de cabeza,

jaquecas y neuralgias, se calman con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva.

Marquina, Aguinaga y farmacias. 25-1

Por no haberse reunido número suficiente de concejales ayer no celebró sesión el Ayuntamiento.

En segunda convocatoria se celebrará mañana.

Ha quedado suprimido el tran rápido que circulaba entre Irua y Zaragoza.

El ilustrado médico militar don José Garcia del Moral ha enviado al Ayuntamiento, como regalo, dos ejemplares de su obra «Estudios bio-bibliográfico del coronel de Sanidad militar Dr. don Nicésio Landa», premiada en el Certamen Internacional de la Cruz Roja celebrado en Zaragoza.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 10 (8 noche).

Sermones

Hoy ha marchado á Santander el P. Zuasti, después de haber predicado los sermones de la novena de la Purísima.

—En Salvatierra el P. Zubero ha dado una notable conferencia en el Centro de Obreros.

Licencias

Hoy han marchado á sus casas muchos soldados y algunos jefes y oficiales de esta guarnición á disfrutar de la licencia de Pascua.

Jaleos municipales

Hoy ha sido el tema obligado de todas las conversaciones el jaleo municipal desarrollado ayer en la sesión que celebró el Ayuntamiento y que duró doce horas justas.

Ha sido objeto de censuras los concejales que hicieron blanco de sus ataques á otras personas dependientes del municipio.

Teatro

Hoy á la tarde han llegado los artistas que forman la compañía del señor Parra y cuyo debut se verificará el sábado próximo.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 10 (8 noche).

El teléfono

En la Diputación se están recibiendo estos días gran número de telegramas, todos ellos muy optimistas, expresando el entusiasmo que reina por los pueblos de esta provincia por ser colocado por ellos el teléfono urbano.

Son muchos los pueblos que han solicitado el abono al nuevo teléfono, el cual, como es sabido, será instalado y explotado por la Diputación.

Sesión

Esta mañana, á las diez, ha celebrado sesión ordinaria mensual la Junta de Gobierno de la caja de ahorros, despachando diversos asuntos de trámite.

Una visita

Los hermanos del gobernador civil

Doctor Amat, Ojuli. Calle Eala. 10-6

Da sus posesiones pasado una larga tregada á esta capiguído y querido amigo Irazoqui, exim de cía, y su distinguid Sean bien venid

Para ayer tarde convocada en la Casa Consistorial. Junta local de reformas sociales, con objeto de despachar diversos asuntos de trámite.

Ha experimentado ligera mejoría en la enfermedad que padece la bella señorita Amalia Navarraz.

Deseamosle el restablecimiento más inmediato.

Nuestro corresponsal en Urroz nos escribe una carta dándonos cuenta de la función religiosa celebrada en aquella iglesia en honor de la Inmaculada Concepción, que resultó muy solemne.

El sermón, muy elocuente, estuvo á cargo de un Religioso Capuchino, de la residencia de Pamplona.

Por la mañana, casi todo el vecindario dió pruebas de su religiosidad y de su fe, acudiendo á la Sagrada Misa.

Durante la primera semana del presente mes se han sacrificado en el matadero de ganados, 49 bueyes; 52 terneros; 125 carneros y 74 ovejas que han pesado 13 959 600 kilogramos.

Lo recaudado por el impuesto de la carne es de 4.792 52 pesetas.

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondono, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90-55

Por el exceso de asuntos que tienen para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Para Navidad, Venta de una casa en Tafalla, Estufas, Venta de 100.000 ingertos, A los veterinarios, Plantas de chopo en venta, Establecimientos provinciales, Lerdida de anteojos, Venta de casa, Venta de vacas lecheras, Enseñanza.

PUBLICACIONES

COMA USTED BIEN Y BARATO

Toda persona que quiera comer con economía, gusto y variedad debe exigir á la persona encargada en su casa de la cocina que se provea de la «Agenda Culinaria para 1909», editada por los señores Bailly-Bailliere é Hijos, de Madrid, en la que se da á conocer la cocina española y extranjera, muy especialmente la francesa, armonizando comidas de cocinas mixtas con gran acierto.

En la «Agenda Culinaria» se encuentran recetas muy prácticas, que permiten en un momento formar una comida capaz de satisfacer al estómago y gusto más delicados, guardando la más perfecta relación con la estación, elegancia y economía.

La persona encargada de una cocina encontrará cada día del año un «menú» completo y variadísimo de almuerzo y comida con las indicaciones necesarias sobre postres, vinos, licores, legumbres, etc.

La «Agenda Culinaria» además contiene el calendario, una hoja en blanco para poder anotar el dinero recibido y los gastos hechos cada día, y, en una palabra, da resueltos todos los problemas del arte de comer bien y barato.

El precio de este libro, encuadernado en cartón, es de 2 pesetas en Madrid y 25 en provincias. Pídase en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazares.

de esta provincia señor marqués de Vellilla de Ebro, acompañados del arquitecto provincial han visitado hoy la Granja agrícola de Fraisoro, de la cual hicieron muchos elogios, máxime más justos cuanto se trata de personas competentes en estos asuntos.

Dichos señores marcharán mañana al extranjero.

Una desgracia

En el cuartel del puesto de carabineros de Irua, ha sido encontrado gravísimamente herido en el cuello un individuo llamado Mateo Fuentanilla.

Inmediatamente se le prestaron los auxilios que su estado requería, pero por desgracia resultarán inútiles, pues á causa de la gran hemorragia sufrida se espera de un momento á otro un fatal desenlace.

Dicho individuo llegó días pasados á dicha villa guipuzcoana con objeto de pasar una temporada al lado del sargento de carabineros señor Zamora, que es su hermano político.

Hay motivos para suponer que lo ocurrido fué acto voluntario ejecutado por el herido.

Temporal

Durante todo el día de hoy ha reinado fortísimo temporal en el mar y en tierra no ha dejado de llover un solo momento, resultando la temperatura muy desagradable.

Los barcos y lanchas que esta mañana han salido, como de costumbre á alta mar para dedicarse á las habituales faenas de la pesca, han tenido que regresar al puerto de arribada forzosa y tender doble amarra á las embarcaciones.

En el rompelas el oleaje era imponente, no siendo pocos los curiosos que desde distancia respetable han gustado de presenciar el aspecto del mar.

El P. Orcolega pronostica que continuará el temporal.

La lotería

El tercer premio de la lotería cuyo sorteo se ha verificado hoy en Madrid ha correspondido al número 10.241.

Como siempre ocurre en estos casos, todos han querido averiguar quiénes fueran los poseedores del afortunado número, y en cambio pocos han visto satisfecha su curiosidad.

En la Administración de loterías de esta capital, donde dicho número fué expandido, se me ha dicho que cuatro décimos fueron enviados á Burdeos y los otros seis restantes se vendieron en

esta población por separado y a personas desconocidas.

El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 9 (10,30 noche). La Balsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Altos Hornos 283,50. Resineras, 93,50. Hidroeléctrica 120 00. Ayuntamiento de Bilbao 99,90. Industria y Comercio 268. Casas, 99. Explosivos 335.

Proceso terminado

Esta mañana ha continuado en la Audiencia el juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra seis nacionalistas.

Practicada toda la prueba propuesta por las partes el fiscal en su informe consideró el delito como sedición a la rebelión, acusando como autores del mismo a los seis procesados.

En cambio el defensor dijo que los hechos no constituían delito alguno y pidió la absolución.

El Jurado después de deliberar emitió veredicto de inculpabilidad, dictándose en su consecuencia sentencia de libre absolución para los seis procesados.

Nuevo cementerio

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Gobernación redactando las bases para el concurso de la adquisición de terrenos con destino al nuevo cementerio británico.

Sesión importante

En la próxima semana se reunirá en sesión la Diputación con objeto de elevar a acuerdos las conclusiones aprobadas recientemente en la Asamblea de Alcaldes, con motivo de la creación del nuevo tributo contributivo.

Se concede gran importancia a esta sesión, alianándose en ella los obstáculos surgidos en los pueblos para el cumplimiento y ejecución del nuevo tributo.

Movimiento de enfermos

En los nuevos hospitales de Basurto han quedado totalmente instalados los enfermos.

Hoy han entrado nuevo enfermos y salido cuatro, existiendo en la actualidad 310 enfermos.

Sabanta

En la sesión que hoy ha celebrado la junta de obras del puerto se ha acordado sacar a subasta la adquisición del carbón necesario para los barcos que hacen el dragado de la ría.

El tiempo

El día de hoy ha sido sumamente desagradable y frío, habiendo llovido, torrencialmente.

Parece que el cielo se ha cerrado por completo y por lo visto hay lluvia para días.

El correspondiente.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 10 (6 tarde).

«La Vasco Navarra»

El comisario régio de seguros señor Gonzalez Rotvos, director también de los registros, ha firmado hoy y presentado inmediatamente al ministro de Fomento, para que dictamine la consulta presentada por la sociedad de seguros «La Vasco Navarra», con residencia en esa capital.

Probablemente mañana, ó en plazo muy breve, será conocida la resolución del ministro de Fomento.

Una velada

En la Facultad de Medicina de San Carlos tendrá lugar esta noche la anunciada velada necrológica en honor del ilustre sabio navarro recientemente fallecido, don Alejandro San Martín (q. e. p. d.).

Tomará parte pronunciando discursos necrológicos, entre otros oradores Ramon y Cajal, Calleja y algunos más. Acudirán también muchos estudiantes a honrar a su maestro.

El acto se espera resulte un gran homenaje de la ciencia al ilustre médico.

Fuerales

En la iglesia del Beato Orozco se han celebrado esta mañana honras fúnebres en sufragio del alma del Padre Fons.

El cadáver estaba de cuerpo presente.

Han asistido y rezado respuestas todos los religiosos de la Orden de San Agustín, muchos sacerdotes y numerosas personas de todas las clases sociales.

Por la tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio, constituyendo el fúnebre acto una verdadera manifestación de duelo.

Además de gran número de sacerdotes han tomado parte algunos políticos y muchas personalidades de todas las clases.

El cadáver ha recibido sepultura en el cementerio del Este.

Huésped regio

En el sudexpreso de Francia ha llegado esta mañana a Madrid la condesa de París, madre de la infanta doña María Luisa.

En la estación del Norte esperabanle los infantes don Carlos, doña María Luisa, doña Teresa, doña Isabel y las autoridades.

La condesa de París se hospeda en el palacio de sus hijos.

Andúzeñas

Esta mañana, después de celebrado el Consejo, don Alfonso ha recibido en audiencia a varias personalidades, entre otras, a los embajadores de Italia y Francia y a los ministros de Suecia y Noruega y París.

La Gran Vía

Esta mañana, en la sala del Ayuntamiento, ha tenido lugar el acto de apertura de los pliegos para tomar parte en la subasta de adjudicación de las obras para construir la Gran Vía de Madrid.

El único pliego que se ha presentado ha resultado ser de don Rafael Picavea, vascoano.

A este señor le ha sido adjudicada pues la subasta, si bien solo provisionalmente, hasta que el Gobierno haga la concesión definitiva.

Terminado el acto, el alcalde de Madrid, conde de Peñalver, ha pronunciado un discurso felicitándose del resultado de la subasta y haciendo votos porque en breve se vean realizadas las obras, que tanto han de beneficiar a la villa y corte.

El público, muy numeroso por cierto, que ha asistido al acto, ha prorumpido en aplausos, al hacerse la concesión.

Consejo en Palacio

Como jueves, el Rey ha reunido en Consejo a los ministros en el regío Alcazar.

El Presidente, en su obligado discurso-resumen, informó al monarca de los sucesos más culminantes ocurridos durante la semana tanto en política interior como extranjera, fijando su atención particularmente en hacer consideraciones sobre los asuntos de Marruecos, curso de los mismos y haciendo notar la cordialidad de relaciones que en este asunto existen entre Francia y España.

Como de costumbre, terminado el Consejo, los ministros presentaron a la firma y sanción regia varios decretos de sus respectivos departamentos, de los cuales figuran como más importantes los siguientes:

Hacienda.—Promulgando la ley de alcoholes, y dictando el reglamento que dá instrucciones para la aplicación de la misma.

Gobernación.—Varios decretos de Beneficencia y sobre constitución de sociedad de seguros.

Guerra.—Algunos decretos sobre mandos, entre ellos los nombramientos de coronales, para los regimientos de Saboya y América, de esa guarnición.

Teniendo en cuenta esto, he preguntado al ministro el nombre del nuevo coronel de América, pero me ha contestado que no podía facilitarlo hasta que lo haga con todos los de los cargos previstos.

El Rey y Maura

Terminado el despacho ordinario del Rey con todos sus ministros, pasó al regío despacho el Presidente del Consejo señor Maura, permaneciendo con don Alfonso dos horas.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with 4 columns: Description, Dia 9, Dia 10. Includes items like Deuda perostus 4 por 100 Int., Idem id. fin de mes., etc.

De El Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84'52 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11,50, las libras a 28 00, el amortizable a 101'10 y el Amortizable nuevo a 90 25. París 96,57.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 10 (11 noche.)

En las Cámaras Congreso

Comienza la sesión a las tres y media, presidiendo el señor Dato y estando la Cámara muy desanimada.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Acto seguido se reanuda la discusión del proyecto sobre la Administración local.

Una tras otra son discutidas varias enmiendas relativas a distintos artículos, de las cuales unas quedan aceptadas y otras rechazadas.

Así se llega hasta aprobar el artículo 320.

El señor Lopez Ballesteros apoya otra enmienda pidiendo que la guardia civil dependa únicamente de los gobernadores de las provincias, de tal modo que el gobernador sea el único jefe de la fuerza de guardia civil que haya en la provincia de su mando.

Le contesta el ministro de la Gobernación, y el señor Lopez Ballesteros retira su enmienda.

El señor Alba apoya otra enmienda referente al artículo 321.

El señor Testor apoya otra acerca del artículo 322.

El señor Azcárate dice que ese artículo es anticonstitucional, y las dos enmiendas son rechazadas.

El señor Alba combate la facultad que se concede a los gobernadores civiles de imponer penas de arresto por quince días.

Los señores Moret y Maura intervienen para manifestarse conformes en que se conceda esa facultad a los gobernadores.

Suspendido ese debate, se pone a discusión el presupuesto de Ingresos.

El señor Gomez Acebo consume el segundo turno contra la totalidad.

Habla de la constante baja de ingresos por derechos de Aduanas.

Censura la gestión rentística del Gobierno.

En particular combate la redención

del servicio militar a metálico y la renta de la Lotería.

Le contesta el señor Bergamín, defendiendo el dictamen ó sea el presupuesto.

Después el ministro de Hacienda hace brevemente el resumen del debate sobre la totalidad, que queda terminado.

Y con esto termina la sesión pública, constituyéndose el Congreso en sesión secreta.

Senado

Preside el general Azcárraga, y se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Polo y Peyrolón aboga por la construcción del ferrocarril de Valencia a Alicante, y por la del directo de aquella ciudad a Madrid, recordando frases del señor Gonzalez de Besada.

Sin que se formulen otros ruegos y preguntas de importancia, se pasa a la discusión de presupuestos, continuando la del de Gracia y Justicia.

Casi sin debate se llega hasta el capítulo 3.º.

Son desechadas después de discutidas varias enmiendas, y queda aprobado todo el presupuesto.

Se comienza a discutir el del presupuesto de Guerra.

El señor Aguilera consume el primer turno en contra, combatiendo especialmente la organización del ejército.

Le contesta el señor Montes Sierra, rectifican ambos, y termina la sesión.

Un entierro

Se ha verificado esta tarde la conducción del cadáver de la marquesa de Sardoal al cementerio.

El fúnebre acto ha sido solemne, y la concurrencia distinguida y numerosa.

Han asistido muchos aristócratas y otros amigos de la familia de la finada.

Gestión parlamentaria

Antes de comenzar la sesión del Congreso, han conversado detenidamente el señor Maura y el señor Dato.

En esa conferencia han acordado ambos presidentes el modo de que sean aprobados por dicha Cámara, antes que comiencen las vacaciones de Navidad, el proyecto de ley del Banco de España y el relativo a las comunicaciones marítimas.

Para llevar a efecto ese acuerdo, el presidente del Congreso tratará el asunto con los jefes de las minorías, los cuales espera el Gobierno que no opondrán dificultades a la aprobación de los dos proyectos citados.

Pero la fecha de las vacaciones parlamentarias depende de la aprobación de los dos presupuestos en el Senado.

Sesión secreta

En la sesión secreta que hoy ha celebrado el Congreso, se ha dado lectura de los dictámenes sobre el presupuesto interior de la Cámara.

Mañana celebrará el Congreso otra sesión secreta, para aprobar dichos dictámenes.

Dictamen

La comisión del Congreso que estudia el proyecto de ley del Banco, ha entregado a la Mesa su dictamen sobre ese proyecto.

Nuevo impuesto

El señor Llorens ha presentado al Congreso una proposición de ley para que se establezca contribución sobre los títulos de Castilla.

A sus puertos

El ministro de la Gobernación ha cambiado impresiones con varios inspectores de emigración y les ha ordenado que marchen cuanto antes a tomar posesión de sus cargos, y que se atengan a las instrucciones recibidas.

Sobre el bloque

El mitin de propaganda liberal democrática anunciado para el día 22 en Badajoz, ha sido suspendido a consecuencia de la actitud de los republicanos; los cuales, además de no agradecerles la unión con los liberales, están disgustados por el acuerdo de no combatir la fórmula del Gobierno relativa al sufragio universal, porque aquella es un atentado a éste.

En vista de eso y de otras dificultades que han surgido, los directores del bloque han determinado que los mitines que se vienen verificando, terminen con el que se verificará en Valladolid, en el cual tomarán parte los señores Moret, Canalejas y don Melquíades Alvarez.

El domingo próximo se verificará un mitin de propaganda bloquista en Castellón.

Montero Rios

Esta tarde ha estado el señor Montero Rios en el Senado.

Muchos amigos suyos le han saludado y dirigido preguntas sobre su actitud.

El señor Montero ha contestado que está resuelto a combatir el proyecto sobre la Administración local.

MENCHETA.

Por telégrafo

De madrugada

Madrid 11 (12'45 madrugada).

Don Jaime, ascendido

El marqués de Tamarit ha recibido noticia autorizada, de haber sido ascendido don Jaime de Borbón a teniente coronel del ejército ruso.

La policía marroquí

Ha llegado a Madrid el jefe español de la policía en Casablanca.

El objeto de su viaje es conferenciar con los ministros de Estado y de la Guerra, sobre asuntos relacionados con el desarrollo de la acción franco-española en el interior de Marruecos, por lo que a la intervención de la policía se refiere.

El presupuesto de Instrucción

Los señores Lopez Dominguez y Montero Rios han conferenciado acerca de la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

Al terminar la conferencia fué entrevistado el señor Montero Rios, el cual mostráase reservado, diciendo tan solo que la conferencia había carecido de alcance político, pues cada uno de los dos políticos liberales quedó en libertad de proceder como estime conveniente.

El señor Labra al conocer el resultado de la entrevista citada, ha dicho que no podía secundar semejante política, ni otro que no sea de oposición, ni dejar pasar el presupuesto de Instrucción pública sin discutirlo ampliamente.

A pesar de todo esto, algunos senadores liberales afirman que en dicho asunto imitarán la conducta que adopten sus correligionarios en el Congreso.

Sobre la Gran Vía

Hemos celebrado una entrevista con don Rafael Picavea a propósito de la concesión que se le ha hecho de las obras de la Gran Vía.

El señor Picavea está satisfechísimo del resultado del concurso y se lamentó de que se propalen rumores respecto al descrédito del Ayuntamiento de Madrid, los cuales considera inexactos.

Añadió que en el convenio franco-inglés numerosas é importantes sociedades ofrecieron grandes ventajas para la realización de la Gran Vía y los capitales respondieron con exceso.

Las industrias marítimas

Una comisión de representantes de Almería está en Madrid gestionando la supresión del artículo primero del proyecto de ley sobre protección a las industrias marítimas.

Con los diputados y senadores por la provincia visitó esta comisión en el Congreso al señor Maura para rogarle que influya con el señor Gonzalez Besada para que acceda a la petición que formulan los representantes de Almería.

El señor Maura ofreció estudiar detenidamente el asunto y que procurará que se resuelva con arreglo a la justicia.

MENCHETA

(POR TELÉFONO)

Madrid 11 (2 madrugada).

El coronel Elías

Se encuentra gravísimamente enfermo el jefe del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad coronel Elías.

Per el señor San Martín

Se ha celebrado una velada en honor del Dr. San Martín.

Se pronunciaron varios discursos elocuentes a la memoria del ilustre Doctor.

Se recibieron numerosos telegramas de adhesión.

Acordóse abrir una suscripción para elevar una estatua al doctor San Martín.

El señor Urquijo ha encabezado la suscripción con 4.000 pesetas.

La estatua será obra de Blay y probablemente será colocada en el Prado.

MENCHETA.

Venta de 80 ovejas

Se venden 80 ovejas paridas y para parir y se darán arregladas; el que desee verlas están en la Cadena de Cordovilla en casa de Iñarra. 2-1

Postales novedades

Marfilina (pájaros) ideal en felicitaciones y caprichos Año Nuevo; preciosas colecciones. Calendarios y tacos. Mayor, 43, Hijos de Astruc. 15-5 (a)

Venta de casa

Hasta el día 13 de Diciembre próximo venderse se admitirán en la Notaría de don Salvador Echalde, Paseo de Valencia, número 20, proposiciones en pliego cerrado para la compra de la casa números 10 y 12 de la calle de San Francisco de esta ciudad, reservándose los dueños de la finca admitir la que estimen aceptable ó rechazar de plano todas ellas. Los títulos de pertenencia y otros datos que puedan interesar a los concurrentes estarán de manifiesto en los días laborables en la expresada Notaría. Pamplona 20 de Noviembre 1908. 21 25 27 9 4 6 8 11 12 9-8

Buena ocasión

Para salirse de «La Unión Navarra», Zapateria 42, de los ricos quesos Reinos, Gruyer, Roncal, Roquefort y Bola. Mantecilla fresca de Asturias y la legítima en cajitas de 200 y 400 gramos de Copengue. Ricos higos de Fraga: gran surtido de aceitunas de todas clases. Legítimas almendras de Alema en castitas y coches caprichosos. Para los días de Navidad en turrónes un gran surtido. Todos los artículos se venden a precios muy económicos. 8-5 (a)

El Gordo

Almacén de calzado.—CALCETEROS, 12. Todo el que compre por valor de cinco pesetas se le regala 0'25 pesetas para la lotería de Navidad del año corriente. Grandes existencias en botas de agua, paño y chanclos «Boston» para señoras, caballeros y niños. Precios sin competencia. Especialidad en la medida, Castillo, 7. 12-CALCETEROS-12 10-8

La Junta de Abastos

Hace saber: Que el día 17 del actual a las once de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial subasta pública para el arriendo de las pieles del ganado de la Administración que se verifique por cuenta de la misma durante el próximo año 1909, bajo las condiciones y precios que se leerán en el acta de la subasta. Caparros 7 de Diciembre de 1908.—La Junta de Abastos y en su nombre el presidente, Siro Yangüas; con su acuerdo, Casimiro Lassanta, secretario. 2-2

Se necesita una para criar fuera de casa de los padres de la criatura. Informarán en la Ciudadela (fortificación) el músico de segunda del Regimiento de Cantabria Lorenzo San José. 3-2

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DES-CUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Succursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

«La Previsión Andaluza»

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 225.000 pesetas

GRAVINA, 90, SEVILLA. Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sanchez Blanco y Sanchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad está constituida con arreglo a la nueva ley de Seguros y tiene hecho el depósito que marca dicha ley de 14 de Mayo de 1908.

Próxima la fecha del sorteo recomendamos a los padres de familia interesados en la

Quinta de 1909

las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.

Esta sociedad ofrece a la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas.

Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos a metálico, como en el resto de España, ó por el de 750 pesetas, para ser redimidos ó sustituidos, según convenga a la Sociedad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Crédito Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad hasta no recibir los asegurados que se n soldados las cartas de pago de estar redimidos a metálico ó el documento que acredite la sustitución.

Esta Sociedad garantiza a sus asegurados la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad militar.

Recomendamos a los padres de familia que soliciten más datos al representante en esta provincia.

Para más datos y suscribirse diríjanse al representante general en PAMPLONA D. PABLO GUERRA, calle de San Ignacio, número 15. —24

Clínica Ortopédica Prim Alsasua (Navarra)

Primera y única fabrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNANADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCION absoluta de la hernia por volu minosa que sea; CURACION EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que lo ofresen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Clínica Prim). Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfurosas, (manantial Iturbidencita). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofúlo, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. (a) 800-91

